## 保险理财BAOXIANLICAI

2015年10月24日 星期六 编辑 王贤松 | 组版 方芳 | 校对 刘洁

#### 知识窗

不可不知的三大理财险:

# 分红险 万能险 投连险



#### 分红险=传统险+保险公司股票(特征:保障+红利)

分红险顾名思义,就是保险公司将上一年度分红险种可分配盈余按照一定比例,以现金红利或增值红利的方式进行分配,根据保监会的规定,公司每年至少应将分红保险可分配盈余的70%分配给客户,收益率不固定,保单以保障为主。

分红险在定价时会使用更加严格的精算假设,使得同样责任的分红险,价格会比不分红的但具有类似保障的传统险来得高,而这个超额部分就可以认为是你买进保险公司股票的价格,未来的收益高低取决于公司的经营情况。

#### 万能险=传统险+基金(特征:保障+投资)

万能险它的万能表现在可调整保费、保额、支付方式,并至少在一个投资账户拥有一定资产价值。保费扣减初始费用、保障费用、其他成本后的余额用于投资。

我们可以理解为,这种基金是一个虚拟的封闭式基金,它的投资行为 不透明并且不需要客户参与,客户可以分享投资收益,同时基金保证客户 一个最低的收益率。两个客户在同时购买了同样的万能险,在一段时间 后他们的保险权益应该是相同的,因为其投资账户的收益仅由保险公司 的投资行为决定。

#### 连投险=传统险+一组可选基金(特征:风险+投资)

很多人谈连投险色变,原因很简单,这种产品除了具备一定的保障功能之外,保单账户至少一个与投资账户相连接,偏重的是投资属性,那么收益浮动自然是不可控的。

投连险的投资行为是透明的,同时客户可以在不同账户中选择所需要的 账户进行投资,最后的投资结果同时由保险公司(各个账户的收益率)和客户 (在各个账户间的分配)双方决定。客户可以在这些基金之间选择自己想要的 投资组合,但是公司不保证最低收益率,并且和普通基金一样,客户自负盈 亏。也就是说,两个客户在同时购买了同样的投连险,在一段时间后他们的 保险权益很可能是不同的,因为客户自己的行为决定了投资账户的收益。

很明显,三大理财险本质上都是具备投资功能的人寿产品。

#### 分红险的投资渠道主要为:

- > 大额银行长期协议存款;
- > 国债:
- > AA 级以上信誉企业债券;
- > 国家金融债券;
- > 同行业拆借;
- > 证券一级市场(10%)、证券二级市场(10%);
- > 直接或间接投资国家基础设施建设等;

投连险和万能险除了可以做债券等投资外,其投资股票二级市场的比例前者可以为100%;后者不能超过80%。

#### 根据投资渠道的不同其风险和收益差别较大:

- > 投资连结险的投资收益与风险由保单持有人承担,所以风险性较高
- > 万能险的投资收益与风险由保险公司与客户共同承担,风险性相对较小
- > 分红险的投资渠道收益相对稳定,风险最小

从保障功能上看,分红险一般采用衡定费率、保证自动连续续保,最长可以保障终身,在发生保险责任理赔后,保险合同既行终止;而投连和万能险在保障方面采用自然费率(年龄越大,交费越多),超过45岁以后其保障费率会很高,并且不能保证连续自动续保,当发生保险责任理赔后,对应该项的保险责任既行终止,同时投资账户金额将等额减少。 和讯

#### 知识窗

# 重疾险怎么买更合适?

忙碌而紧张的现代人可能随时都会面临 疾病的挑战,而重疾对一个家庭的伤害是巨 大的,提前做好对抗重大疾病的财务保险保 障就显得尤为重要。

#### 投保重疾险谨防三大误区

作为个人、家庭抵御重疾所导致的财务风险的重要手段,重大疾病险是以重大疾病为给付保险金条件的疾病保险。即只要被保险人罹患保险条款中列出的某种疾病,无论是否发生医疗费用或发生多少费用,都可立即获得保险公司的定额补偿。可以说,重疾险是转嫁大病风险的理想选择,在决定是否投保时,消费者首先应避免一些常见的认识误区。

#### 误区一:有社保无需额外购买重疾险

在现有社保体系下,许多重大疾病治疗由于需要进口药物、非医保内材料等原因,诊疗费用往往不在社保的报销范围内,整体医疗费用中需患者自行承担的比例较高。有统计数据显示,我国人均重大疾病医费用边。15万-50万元。在肿瘤平均治疗费用药的比例,自费药的比例甚至高达90%。因此,尽管不少人拥有基本医疗保险和大病保险,但是补充一份重疾险依旧尤其必要:一方面,与社保"生病—— 行票报销"不同,重疾险具有"确诊即可获赔"的保障功能,因此不需要被保险人在病后,也是就会情况,因此不需要被保险人在病后的保障功能,因此也不存在患者最为担心的自费药费用高、报销不了的问题。

#### 误区二:重疾保障年纪大了才需考虑

不少消费者都认为重大疾病大多发生在中老年,而且重疾险价格通常并不便宜,因此等到中老年才适合购买。但事实上,随着重大疾病发病的日趋年轻化,重疾已经不再是中老年人才需顾虑的问题。其次,由于重疾险的保费"随着年龄增长",投保越晚就意味着为同样的保障支出更高的保费。最重要的是,由于重疾险通常还设有投保年龄限制,达到一定年龄,比如55岁或60岁以上就很可能无法投保自己心仪的产品。

#### 误区三:买了重疾险"什么大病都能保"

投了"重疾险",所有重病大病就都能保了?事实上,每个消费者对于"大病"、"重病"的认知范围可能都不一样,而保险业中对"重大疾病"是有明确界定的。目前,各大保险公司所推出的重大疾病保险均以中国保险行业协会颁布的《重大疾病保险的疾病定义使用规范》为基础,可涵盖《规范》包括的恶性肿瘤、脑中风后遗症、重大器官移植术或造血干细胞移植术、冠状动脉搭桥术、终末期肾病、良性脑肿瘤(须开颅手术或放射治疗)等25种重大疾病的治疗保障。而除此之外,各家公司还会根据目标客户及市场需要自行增加部分疾病,可以说不同保险公司的重疾保险产品可能各有侧重,消费者在投保时可以详细了解。

#### 有的放矢 度身巧选

重疾险的种类很多,与选购其他险种一样,购买重疾险也要注意技巧,同时根据自身年龄、性别、经济状况等特点选择最合适自己的重疾产品。

#### 技巧一:有的放矢按需投保

市场上的重疾险产品种类不少,有消费型、保费返还型、保额递增返还型、多重保障返还型等,主要可分为消费型及返还型。其中,消费型重疾险多为定期,如1年期或者保障至一定年龄,保费相对较低,性价比高,但如果没有出险则不返还保费;返还型重疾险保费相对较高,保障期限较长,既可以保定期,也可以保终身,合同期满时返还本金或本金加一定利息,有的还具备一定理财功能。在重疾险类型的选择上,消费者可结合自身经济状况和需求选择不同的产品组合,在经济有余力的情况下再逐次增加保障。

另一方面,重疾险产品所保病种的选择也同样可以有的放矢,按需选择。简单来说,目前市面在售的重疾险产品疾病种类大致可分为女性疾病、男性疾病、老年人疾病、未成年人疾病等四大类。由于在不同年龄段易发的重大疾病不同,因此重疾险年龄段划分越细,其产品中包含的疾病种类越有代表性,保障功能也越有针对性。一般而言,重疾险所保病种越多,产品的价格越贵。消费者在投保时,可根据自身情况选择重点保障疾病病种,比如儿童购买重点关注是否保有白血病、女性可考虑购买涵盖了乳房癌等女性多发病种的重疾险,没必要一味求多求全。

#### 技巧二:分期缴费减轻负担

重疾险的保费缴纳方式可分一次性缴足 (趸缴)以及分期缴纳。尽管一次缴足会有一 些价格上的优惠,但对普通消费者而言,重疾 保险的保费还是分期缴纳更为实惠。 一是因 为缴费时间长,虽然所支付的总额可能略多, 但每次缴费较少,一般不会为经济带来太大 负担。加之利息等因素的考虑,分期缴费的 实际成本不一定高于趸缴。更重要的是,大 部分保险公司都规定,若被保险人在缴费期 间发生重大疾病,不论保费是否缴清,都不影 响保险公司的赔付,且从赔付之日起,免缴本 应支付的以后各期保费,保险合同继续有 效。这就是说,若保单分为20年分缴,如果被 保险人缴费第二年身染重疾,则实际只需支 付十分之一的保费。

#### 技巧三:巧选渠道量力而行

在重疾险的选购渠道方面,除了通过传统的保险公司柜面以及保险销售人员购买之外,目前有不少险企还在自己的官网上推出了重疾险产品,不仅投保便利,省去中间环节后的保费价格也较为优惠。

至于每年的重疾险保费支出具体该占总体收入的多少比较合适呢?我们建议可参照国际上的"保险黄金分割线"。一般而言,整体保费支出的黄金分割线为占年收入的15%,最多不应超过35%,而15%至25%之间的支出标准是较为理想的状态。 张瑾

### 众望所归 狮跑再获用户满意度测评佳绩

近日,备受关注的2015年全国汽车行业用户满意度测评(CACSI)发布了调研结果。其中,东风悦达起亚经典畅销SUV狮跑,在其所在的"15万以下A级SUV"细分市场,领先多个竞品车型获得合资品牌第一。作为国内都市SUV市场的热门车型,狮跑凭借硬朗大气的外

观、突出的驾乘空间、出色的燃油经济性与深入 人心的拓界理念为都市人群带来了自由、个性 的汽车生活体验。特别在打造专属品牌个性与 满足消费者用车需求方面,狮跑品牌始终以消 费者的实际需求出发,并结合用户反馈不断完 善和提升自身品质。

## 起亚汽车2015年全球品牌价值排名第74位

10月5日,备受关注的2015年Interbrand 全球最佳品牌100强排行榜公布了最新排名,起 亚汽车以约合57亿美元的品牌价值位列第74位,品牌价值同比增长5%。作为韩国历史最悠 久的汽车生产厂商,起亚1944年正式成立,经过 70多年发展,已经在全球约150个国家和地区 建立了销售及售后服务网络,2014年全球销量 突破300万辆。近些年,通过实施深受全球消费 者认可的"Design Kia"经营理念,有序推进品质 经营和新车投放,并借助体育营销等极具品牌特 色的手段不断开拓市场,起亚实现了高速发展,全 球业务强势增长,品牌价值不断提升。